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Postupak za izradu tvrdog koksa, koji je siromašan na gasu-

Prijava od 22 jula 1932. Važi od 1 maja 1933.

Ovaj postupak ima za cilj izradu tvr
dog koksa od materijala svake vrste, koji 
sadrže ugljenika (n.pr. antracit, kameni 
ugalj, mrki ugalj, bituminozni škriljac, 
treset ili tresetni ugljen) i naročito je po
voljan za one polazne materijale, od ko
jih se do sada izrađivao samo koks loši
jeg kvaliteta. Postupak prema pronalasku 
bitno se sastoji u tome, da se ugljenik 
sadržavajući materijali, koje treba kokso- 
vati uz dodatak prirodnih ili veštačkih bi
tumena ili sličnih materijala ili uz doda
tak takvih organskih substanca, naročito 
fabričkih zaostataka i međuproizvoda pre
rade organskih substanca, koje kod koko- 
vanja daju ostatak sadržavajući ugljenika 
(n.pr. melasa, sulfitna lužina) ili. mešavine 
navedenih substanca kokuju u zatvorenom 
sudu uz nadpritisak gasa. Pod bitumenima 
i njima srodnim materijama podrazume- 
vaju se sve vrste tera i smole (terne-smo- 
le, imedijat-smole, piksoidi), asfalt, kise
line smola, ostatci rafinisanja bituminoz- 
nih materija, i t. si.

Prema naročito pogodnom obliku izvo
đenja postupka ugljenik sadržavajući ma
terijali se pre kokovanja u usitnjenom 
stanju izmešaju i briketiraju sa dodatci
ma.

Visina nadpritiska gasa koju ćemo upo- 
trebiti upravlja se prema prirodi polaznih 
materijala i dodatih bitumena ili t. si. koje 
ćemo kokovati i može da iznosi do 200

atmosfera pa i više, prema tome da li že
limo postići tvrde ili manje tvrde kok
sove.

Dalje je nađeno, da se za izradu koksa 
prema opisanom postupku i to za izradu 
tvrdoga koksa veoma korisno upotreblja
vaju takvi bitumeni, kod kojih se naroči
tim postupanjem i obradom dobija pove
ćanje koksovog ostatka. Naročito dolazi 
u obzir obrada sa takvim materijama, ko
je imaju za posledicu dehidratizaciju bi
tumena. Ova dehidratizacija vrši se celi- 
shodno na povišenoj temperaturi i može 
da se potpomogne u smislu pronalaska 
dodatkom katalizatora n.pr. manganovog 
oksida, kalajevog oksida, magnezijum ok
sida ili blatnjave gvozdene rude. Tako ob
rađivani bitumeni daju ne samo što se ti
če količine, nego i kakvoće bolje iskoriš- 
ćavanje ugljenika, koji deluje slepljivanje 
tako, da se kod upotrebe prema pronalas
ku obrađivanih bitumena dolazi do cilja 
sa manjom količinom bitumena ili sa ma
njim pritiskom ili sa smanjenjem količine 
i pritiska kod sledećeg sagorevanja bez 
plamena pod pritiskom.

Ako se na primer obrađuje ter sa vaz- 
duhom na običnoj ili povišenoj tempera
turi, to se smanjuje sadržina vodonika te
ra, pri čemu vodena para isparava. Ta
kvim dehidratizirajućim postupkom ter 
dobija veću sadržinu koksa, nego što je 
ima neobrađeni ter. I dodatak sumpora 
ponekim bitumenima kao što je n.pr. ter
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je zgodan da hemiskim uticajem sumpora 
na ter (dehidratizacija) da proizvede veću 
sadržinu koksa u tem, ali i bolju emulgi- 
rajuću sposobnost za mešavinu uglja i 
tera.

Kod rada sa sumporom prilikom poku
šaja došlo se do iznenađujućeg opažanja, 
da je dodatak sumpora n.pr. smoli (ka
tranu) kod postupka prema ovom prona
lasku pun dejstva, ma da sumpor na ka
tran prividno ne vrši nikakav hemiski uti- 
caj. Pri tome je nađeno, da zagrevanje 
usled pritiska prema pronalasku može da 
se izvrši i u prisustvu materija, koje kao i 
n.pr. sumpor u primenjenom obimu tem
peratura prelaze u stanje povišeno žilavo 
tečno, čime se takođe doprinosi povolj
nom uticanju na tvrdoću koksa.

Obrada bitumena odn. dodataka za ob
radu potrebnih materijala može se izvršiti 
na najraznovrsnije načine. Bitumeni se ili 
pre mešanja sa polaznim materijalom koji 
treba kokovati prepariraju ili se izmešaju 
zajedno sa materijalom potrebnim za ob
radu ka početnom materijalu.

Zagrevanje pritiskom može se preduzeti 
i u prisutnosti inertnih gasova.

Radi dobijanja što je moguće sumpo
rom siromašnog koksa pokazalo se kao 
celishodno da se suporni gasovi za vreme 
ili posle sagorevanja bez plamena pod 
pritiskom sasvim ili delimično odvedu. Ti
me se povećava i dobijanje sporednih pro
dukata. Eventualno mogu se male količi
ne vazduha, čija je sadržina kiseonika 
smanjena inertnim gasovima, produvati i 
one doprinose tome, da u koksu još na
lazeći se sumpor delimično oksidiraju i da 
ga odvedu kao sumporni dioksid, a da 
praktično nemamo da se bojimo pri tome 
od smanjenja iskorišćavanja koksa od sa
gorevanja koksa tim produvanim količi
nama vazduha.

U daljem ćemo objasniti pronalazak u 
nekoliko primera izvođenja predmeta 
pronalaska:

Primer 1: Kameni ugalj, koji kod obič
nog kokovanja daje koks manje vredno
sti, izlomi se i smeša se sa 10% ternog 
katrana. Mešanje se vrši celishodno ras- 
prašivanjem otopljenog katrana po usit
njenom kamenom uglju, pri čemu je veo
ma dobro ako se isti kreće i eventualno 
je i zagrejan. Tako prethodno obrađeni 
ugalj podvrgava se tada sagorevanju bez 
plamena pod pritiskom na 20 atmosfera. 
Posle popuštanja pritiska dobija se lepo 
istopljeni tvrdi koks sa iskorišćenjem od 
60—70%. Postupak se može izvršiti i ot- 
patcima ugljena svake vrste.

Primer 2: Sitni ugalj ili otpaci uglja se 
eventualno posle predhodnog pulverizira- 
nja izmešaju i briketiraju sa oko 8% as
falta. Briketi se kao i u primeru prvom 
izlažu sagorevanju bez plamena pod pri
tiskom.

Primer 3: Ugljeni prah se izmeša sa oko 
10% katrana i 1 do 2% sumpora, eventu
alno uz zagrevanje i podvrgava se sago
revanju bez plamena pod pritiskom. U ne
kim slučajevima pokazao se dodatak sum
por sadržavajućeg ugljena na mesto sum
pora kao celishodan.

Primer 4: Ter se obrađuje na običnoj
ili na povećanoj temperaturi, pri čemu se 
eventualno dodaju mangan oksid, kalajev 
oksid, ili magnezijumov oksid ili blatnja
va gvozdena ruda kao katalizatori za de- 
hidratizacionu reakciju, koja se pri tome 
vrši. Tako obrađeni ter, koji daje pove
ćani ostatak koksa, izmeša se tada n.pr. 
sa kamenim ugljem i to u srazmeri od 
oko 40 delova tera na 60 delova uglja, 
eventualno sušenog i podvrgava se zagre- 
vanju pritiskom pri 10 atmosfera.

Primer 5: Sitni ugalj ili otpaci ugljena 
izmešaju se sa oko 20—40% melase i bri
ketiraju se. Briketi se u odgovarajućim 
sudovima za pritisak zagrevaju pod nad- 
pritiskom gasa.

Temperature, koje treba održavati, 
upravljaju se prema početnim materijali
ma, koji se upotrebljavaju, kao i prema 
dodatcima, koji se upotrebljavaju. Već na 
temperaturi oko 500" dobija se tvrdo pe
čen i topljen koks, koji je ravan koksovi
ma od najboljeg kamenog uglja. Postu
pak se ipak može izvršiti i na svima dru
gim poznatim temperaturama za kokova- 
nje.

Prema novom postupku izrađeni koks 
je tvrd i ponajviše ispečen i topljen tako, 
iia se on može upotrebiti za ciljeve viso
kih peći, kupolastih peći, stalno gurućih 
peći itd. Pored toga sadrži mnogo manje 
sumpora, i bogatiji je na ugljeniku, pa 
prirodno i siromašniji na gasovima nego 
koks izrađen po dosada poznatim postup
cima i pored toga pokazuje povoljnu re- 
akcionu sposobnost prema vazduhu.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za izradu koksa siromaš

nog gasovima, naznačen time, što se ug- 
Ijenik sadržavajuće materije svake vrste 
u zatvorenom sudu pri nadpritisku gasa 
kokuju uz dodavanje prirodnih ili veštač- 
kih bitumena ili srodnih materija ili uz 
dodavanje takvih organskih substanca, na
ročito zaostataka od fabrikacije i među-



produkata prerade organskih substanca, 
koje kod kokovanja daju ostatak, koji sa
drži ugljenika (n.pr. melasa, sulfitna luži
na) ili mešavine navedenih substanca.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen ti
me, što se ugljenik sadržavajuće materije 
pre kokovanja izmešaju i briketiraju u 
usitnjenom ili puiveriziranom stanju sa bi
tumenima ili t. si.

3. Postupak po zahtevima 2 i 2, nazna
čen time, što se otopljeni bitumeni ili t. si. 
rasprašuju po preimućstveno , pokretnom 
i eventualno zagrejanom uglju.

4. Postupak po zahtevima 1 do 3, na
značen time, što se bitumeni ili t. si. pod
vrgavaju obradi, koja doprinosi poviše
nju njihovog ostatka koksa.

5. Postupak po zahtevu 4, naznačen ti
me, što se bitumeni ili t. si. eventualno na 
povišenoj temperaturi podvrgavaju obra
di takvim materijalima, koji prouzrokuju 
dehidratizaciju.

6. Postupak po zahtevima 4, i 5, nazna
čen time, što se dehidratizaciona obrada 
bitumena ili t. si. potpomaže dodatkom 
katalizatora (n.pr. mangan oksida, kalaj- 
nog oksida ili blatnjave gvozdene rude).

7. Postupak po zahtevima 1 do 6, na
značen time, što se zagrevanje pritiskom 
vrši u prisustvu materija, koje na poviše
noj temperaturi prelaze u povišeno žilavo 
tečno stanje, kao n.pr. sumpor.

8. Postupak po zahtevima 1 do 7, na
značen time, što se kokovanje vrši u pri
sutnosti inertnih gasova.

9. Postupak po zahtevima 1 do 8, na
značen time, što se gasovi gorenja bez 
plamena za vreme zagrevanja pritiskom 
odvode sasvim ili delimično inertnim ga
sovima.

10. Postupak po zahtevima 1 do 9, na
značen time, što se posle završenog ko
kovanja produvavaju male količine gaso
va, koje sadrže vazduha ili slobodnog ki- 
seonika.




